

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 118 (4842)

СУББОТА, 1 октября 1977 г.

Цена 2 коп.

◆ ЗАВТРА—ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

УСПЕХОВ В ВАШЕЙ РАБОТЕ, УЧИТЕЛЯ!

Советская школа вступила в свой новый, 61-й учебный год со дня Великого Октябрьской социалистической революции. Юбилейная дата налагает свой отпечаток на ее деятельность. Школа должна достичь новых рубежей в выполнении тех задач, которые поставил перед ней XXV съезд КПСС. Более 700 учителей и воспитателей школ района упорно трудятся над совершенствованием учебно-воспитательного процесса, обеспечивая всеобщее среднее образование подрастающего поколения.

В 1977 году в районе получили неполное среднее образование 1029 учащихся, или 96% от общего числа детей, поступивших в 1-й класс восемь лет тому назад. Успехи восьмилетнего обучения являются базисной основой для всех остальных учебных заведений; на его основе комплектуются старшие классы школы, средние специальные учебные заведения и профессионально-технические училища.

Средними учебными заведениями всех типов охвачено 98% выпускников восьмых классов. Всеобщее среднее образование стало неотъемлемым качеством советского образа жизни. В 1977 году закончили полный курс среднего образования в школах района 629 человек. Таким образом, 94% юношей и девушек из поступивших 10 лет тому назад в 1 класс получили среднее образование.

5 средних, 12 восьмилетних, 23 начальных школ, 478 учителей завершили истекший учебный год полной успеваемостью.

Пересмотренное содержание образования, нашедшее свое выражение в новых программах и учебниках, вошло в обиход школы. Учительство вложило огромный труд и энергию в процесс перехода на новое содержание школьного образования, ставшее более совершенным, более полно отражающим достижения науки и техники. Проделана полезная работа в деле внедрения комплексного подхода к воспитанию учащихся. Повсеместно осуществляется систематическое ознакомление учащихся с важнейшими общеполитическими документами партии. В школах ведется изучение постановления ЦК КПСС о 60-летии Великой Октябрьской социалистической революции, материалов Гимна Советского Союза. Школьники всех возрастов должны знать слова Гимна и уметь исполнять его.

Новая Конституция СССР — важнейший политический документ. Она означает собой новое проявление заботы ленинской

партии о процветании Родины, о создании самых благоприятных условий для гармоничного, всестороннего воспитания советских граждан, и, в частности, школьников. Учителям предстоит организовать в каждой школе глубокое изучение этого важнейшего документа — Основного Закона нашей жизни.

Сегодня в районе 14 средних, 17 восьмилетних и 24 начальных школ, в них обучается 7529 учащихся. Почти все средние и восьмилетние школы размещены в просторных, светлых помещениях. Создано и оборудовано 214 учебных кабинетов, где проводится обучение по кабинетной системе.

В школах района работают 12 заслуженных учителей школ РСФСР и БАССР, один отличник народного просвещения СССР, более 40 отличников народного просвещения РСФСР и многие передовики труда, но благородной педагогической работы. Все они трудятся с полной отдачей сил, чтобы их воспитанники вступали в жизнь вполне подготовленными, идейно убежденными, культурными и грамотными.

В начавшемся учебном году особое внимание заслуживает совершенствование трудового воспитания и обучения школьников. Ведь процесс обучения, а следовательно, и воспитания школьников, обязательно включает в себя трудовую, общественно-полезную деятельность. Именно в процессе трудовой практики молодежь убеждается в величии коммунистических идеалов, в правоте нашей политики, ее реальности, учится ценить достигнутое, лучше понимать характер трудностей, приобретает закалку и необходимые навыки. Только тогда, когда молодой человек из зрителя превращается в активного участника наших великих дел, коммунистическая идейность становится сплавом знаний, убеждений, практических действий.

Проект Конституции СССР в числе других прав советских людей провозгласил право на образование. Нельзя было бы внести Конституцию такое утверждение, если бы не были достигнуты крупные успехи нашей страны в развитии просвещения. В этой форме содержится и высокая оценка достигнутого, и обязанность прежде всего учителей и других работников просвещения совершенствовать свою работу.

Юбилейный учебный год, в который мы вступили, требует от всех работников просвещения напряженного труда, и, несомненно, принесет значительные успехи, которых ждут от нас Коммунистическая партия и советский народ.

ЦИФРЫ И ФАНТЫ

* «День учителя» установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 сентября 1965 года. Празднуется в первое воскресенье октября.

* Советская система среднего и высшего педагогического образования позволила обеспечить высококвалифицированными кадрами все ступени школьного образования.

* Ежегодно в школы приходит более 80 тысяч молодых специалистов с высшим и более 50 тысяч со средним специальным образованием.

* Подготовку кадров работников просвещения, кроме университетов, ведут 200 педагогических институтов с общим числом студентов более 780 тысяч. В стране функционируют более 400 педагогических училищ с контингентом более 280 т. учащихся.

СУББОТА, 1 октября 1977 г.

60-летию Октября — наш ударный труд!

На юбилейной вахте

Развернув социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия Великого Октября и открытия внеочередной сессии Верховного Совета СССР, на которой будет утвержден новый Основной Закон Советского государства, работники животноводства Ново-воздвиженского отделения Манакского совхоза с каждым днем наращивают темпы роста производства и продажи государству мяса, молока и шерсти.

Все чабанские бригады успешно справились с выполнением своих социалистических обязательств по настригу шерсти и продаже ее государству. При плане 123 центнера по отделению настриг составил 130,8 центнера, с каждой овцы получено по 5,1 кг. Здесь большого трудового успеха добились чабаны коммунисты Хайдетдин Гималетдинов и Савбан Галлямов, а также Илья Башко и Иван Ишмаев, Михаил Кузнецов и Сайфулла Исламбаев. Они и теперь с чувством большой ответственности готовят свои отары к предстоящей зимовке, ибо каждый из них имеет определенный опыт работы и знает, насколько большое влияние имеет хорошая подго-

твка к зимовке животного на получение здорового приплода и хорошей шерсти.

Определенных успехов добились работники молочнотоварной фермы. Годовой план валового производства молока за девять месяцев выполнен на 74 процента, а его продажа государству — на 91 процент. За три квартала текущего года государство получило от нововоздвиженских животноводов 5838 центнеров высококачественного молока, потому что здесь, как и на любой другой молочнотоварной ферме, развернуто соревнование за производство и продажу высококачественного молока. Из 5838 центнеров, отправленных государству, первым сортом сдано 5123 центнера, или 88 процентов, только 20 центнеров несортирового, что составляет 0,3 процента, а остальные 695 центнеров пошли вторым сортом.

У нас на ферме каждый работник животноводства в ответе

за качество и каждый болеет душой за этот показатель, ибо в этом все заинтересованы морально и материально.

Среди доярок отделения лучшие показатели по надою молока имеют Гульница Кильди-

баева, Фания Аслаева, Галина Кравченко, Любовь Еременко, Галия Лягушова, надоившие по 2204—2020 кг молока от каждой фуражной коровы, в том числе в сентябре по 269—210 кг, а по группе закрепленных коров надоили по 410—450 центнеров. Сравнительно неплохие показатели по надою молока — не только большая трудовая победа доярок, но и большой добросовестный труд скотников дойных гуртов Александра Бурдова, Канея Биктуганова, Хабибрахмана Габдрахманова.

Наилучших показателей по сохранности и получению хороших привесов новорожденных телят добились теляницы Сафия Султанова, получившая от 44 телят по 1000 граммов, а Евдокия Грачева от 39 закрепленных телят по 970 граммов среднесуточного привеса.

Эти скромные трудовые успехи работники животноводства посвящают шестидесятилетнему юбилею нашего государства и предстоящей сессии Верховного Совета СССР.

Н. ЖИДЕНКО,
селькор.

Впереди идущие

Активно развернув социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия Великого Октября, за выполнение двухлетнего плана десятой пятилетки к юбилею Советской власти, успешно справились с выполнением своей задачи:

ПО ТАНАЛЫКСКОМУ СОВХОЗУ:

Коллектив Новоукраинского дойного гурта (бригадир М. Д. Погорелов), при плане 4600 кг надоивший по 5675 кг молока от коровы;

Коллектив Таштагольского дойного гурта (бригадир Т. Я. Магашев), при плане 4600 кг надоивший по 5254 кг;

Коллектив Савельевского дойного гурта (бригадир В. Д. Авдеев), при плане 4600 кг надоивший по 4725 кг.

ДОЯРКИ

Планом двух лет пятилетки предусмотрено надоить от каждой фуражной коровы по 4600 кг молока. Многие доярки совхоза к 1 октября успешно их выполнили:

Магашева Гулаим Закиевна, надоившая по 6359 кг молока от коровы;

Баширова Соня Шаймухаметова, надоившая по 6052 кг;

Нуриева Марьям Шакировна, надоившая по 5940 кг;

Саптарова Флюра Фазулловна, надоившая по 5065 кг;

Исмагилова Райхана Шайхетдиновна, надоившая по 5490 кг;

Сайпанова Марьям Аллабердинова, надоившая по 5471 кг;

Коршунова Вера Васильевна, надоившая по 5256 кг;

Салаватова Минзалия Аллаяровна, надоившая по 5195 кг;

Рахмангулова Гульбика Ямалетдиновна, надоившая по 5131 кг;

Ишбулдина Флюра Шагимардановна, надоившая по 5068 кг;

Акчурна Магатифа Исмагиловна, надоившая по 5067 кг;

Мифтахова Аниса Назифулловна, надоившая по 5014 кг;

Исанова Салима Гадельшевна, надоившая по 4893 кг;

Дмитриева Зоя Гильмановна, надоившая по 4837 кг;

Ишимова Люция Гадельшевна, надоившая по 4758 кг;

Каратова Любовь Алексеевна, надоившая по 4715 кг;

Кусянова Ямал Шавалеевна, надоившая по 4713 кг.

ДНЕВНИК НАДОЕВ МОЛОКА

на 30 сентября 1977 года
Первая графа — хозяйства, вторая — надоено молока с начала месяца, третья — +, — по сравнению со среднерайонным показателем, четвертая — удой за день (в кг).

КОЛХОЗЫ:

Кр. доброволец 264 +89 6,3
Новый путь 205 +30 6,4

Им. Фрунзе 165 —10 5,5

Сакмар 160 —15 4,8

Им. Ленина 149 —26 5,1

Красное знамя 137 —38 3,8

Им. Салавата 136 —39 3,8

Им. Калинина 109 —66 2,9

СОВХОЗЫ:

Таналыкский 213 +38 6,6

Матраевский 181 +6 5,0

Хайбуллинский 177 +2 4,7

Маканский 176 +1 5,5

Акярский 171 —4 4,6

Степной 146. —29 3,8

ПО РАЙОНУ: 175 — 5,1

За прошедшие два дня средний удой по району на одну фуражную корову снизился на 0,1 кг. Резко снизился — на 1,9 кг — среднесуточный удой в колхозе «Красный доброволец».

По-прежнему малы надои в хозяйствах, замыкающих таблицу — колхозах «Красное знамя», имени Салавата, имени Калинина и совхозе «Степной», где за два дня получили только по 7—9 кг молока. А в Матраевском совхозе двухдневная прибавка составила 18 кг, что позволило ему переместиться на второе место среди совхозов.

В целом по совхозам среднесуточный удой остался на прежнем уровне, в то колхозам снизился на 0,1 кг.

Совершенствовать контроль

В общей цепи организационных задач сегодня особо хотелось бы подчеркнуть важность работы комиссий по осуществлению парторганизациями права контроля над деятельностью администрации. На них возложена большая обязанность, связанная с борьбой за дальнейшее укрепление дисциплины в партии, повышение ответственности коммунистов за порученное дело, осуществление контроля за работой администрации по соблюдению советских законов, чтобы они в своей деятельности исходили из интересов партии и народа. Со всей силой это было подчеркнуто в решениях XXIV съезда КПСС, который распространил положение Устава КПСС о праве контроля деятельности администрации на все первичные партийные организации и дальнейшее развитие получило в решениях XXV съезда партии.

Что же нового появилось в работе этих комиссий за последние годы? Все ли делается для того, чтобы более полно использовать их сила и потенциальные возможности? Какой поучительный опыт ими накоплен?

В первичных партийных организациях района создаются и действуют по различным направлениям более 30 комиссий по контролю над деятельностью администрации. Многие первичные партийные организации и их комиссии, как Бурибаевского рудоуправления, Матраевского и Таналыкского совхозов, колхоза имени Калинина успешно осуществляют предоставленное им право, повышают требовательность к руководителям, ко всем коммунистам, воспитывают их в духе непримиримости к недостаткам, бесхозяйственности, расточительству. Однако в некоторых парторганизациях далеко не используют все возможности этой важной формы партийной работы.

Только в этом году руководители маслозавода и колхоза «Сакмар» были сняты с занимаемых должностей за допущение растранижирования и хищения государственного и колхозного имущества. Такого положения могло бы и не быть, если бы первичные парторганизации и их комиссии твердо стояли на страже партийных и государственных интересов, вовремя бы призвали к порядку хозяйственных руководителей.

Контролируя деятельность администрации, первичная партийная организация призвана решительно выступать против всего, что наносит ущерб государству, тормозит наше движение вперед. Она может заслушивать отчеты руководителя и специалистов, когда в этом есть необходимость, изучать состояние дел на месте, знакомиться с учетными и отчетными материалами, высказывать свои предложения и рекомендации в соответствии с партийными документами и советскими законами и добиваться их выполнения.

Плодотворно работают в этом направлении комиссии Бурибаев-

ского рудоуправления и Таналыкского совхоза. Однако отдельные партийные организации как колхозов имени Салавата, «Красный доброволец» и районной больницы заслушивание отчетов хозяйственных руководителей проводят формально, без должной подготовки, на состояние дел смотрят глазами самого руководителя и выносят решения: принять его отчет или информацию к сведению. Такой подход к делу создает лишь видимость контроля, а по существу ничем не способствует лучшему использованию имеющихся резервов. В этой связи уместно еще раз подчеркнуть, что, осуществляя контроль, парторганизации не должны эту работу замыкать на каких-то единичных фактах, явлениях. Дело не только в том, чтобы напомнить хозяйственнику о каких-то случайно подмеченных упущениях в его работе. Устранение конкретных недостатков должно сочетаться с решением конкретных производственных проблем, претворением в жизнь решений XXV съезда КПСС и заданий пятилетнего плана.

Большинство партийных организаций района правильно поступают, создав по несколько постоянных комиссий по осуществлению права контроля деятельности администрации по различным направлениям, так как они оказывают большую помощь бюро и парткомам глубже изучать состояние дел на отдельных наиболее важных участках работы, держать их под постоянным контролем. Эти партийные организации постоянно контролируют и направляют деятельность комиссии, регулярно заслушивают их отчеты на заседаниях парткома и партбюро, а также на партийных собраниях.

Так, в текущем году на общепартийном собрании коммунистов Таналыкского совхоза был заслушан отчет комиссии по контролю над деятельностью администрации по внедрению и использованию новой техники. Коммунисты совхоза, обсудив данный вопрос, дали принципиальную оценку работе данной комиссии и советы по улучшению работы.

Но никак нельзя признать правильным, когда в партийной организации колхоза «Красное знамя» и в других создают только по одной комиссии по контролю всей деятельности администрации. Там, где так поступают, контроль деятельности администрации не усиливается, а ослабляется, теряется эффективность и конкретность в их работе, упускаются основные моменты партийного контроля, сами партийные комитеты и партбюро ослабляют руководство ими. Поэтому на отчетно-выборных собраниях необходимо заслушать отчеты комиссий по контролю деятельности администрации, дать оценку их работе, устранить имеющиеся недостатки и создать несколько комиссий по различным направлениям с большим охватом коммунистов.

М. ГУМЕРОВ,
инструктор райкома КПСС.

● Обсуждаем проект Конституции СССР

Права, обязанности и законность

Материалы майского Пленума ЦК КПСС и проект новой Конституции СССР глубоко заинтересовали и нашли полную поддержку и у сотрудников в правоохранительных органах.

Одним из достижений советского общества, нашедших отражение в проекте новой Конституции СССР, является дальнейшее расширение и углубление социалистической демократии. В статье 8 определены конкретные направления этого процесса: все более широкое участие трудящихся в управлении делами общества и государства, совершенствование государственного аппарата, повышение активности общественных организаций, усиление народного контроля, укрепление правовой основы государственної и общественной жизни и т. д.

Таким образом в проекте Основного Закона закреплены огромные достижения нашего общества в деле повышения активности и самодеятельности трудящихся, в том числе и в охране правопорядка. Наряду с деятельностью правоохранительных органов (милиция, суд, прокуратура) такие общественные формирования, как добровольные народные дружины, оперативные комсомольские отряды, товарищеские суды и другие оказывают все более заметное влияние на реальное обеспечение общественного порядка.

В последнее время возникли и получили свое развитие такие организационные формы комплексного взаимодействия сил общественности и милиции, как опорные пункты право-

порядка, которые функционируют ныне в нашем районе в поселке Бурибай, селах Акъяр, Подольск и Ивановка, но, к сожалению, пока не созданы в центрах других колхозов и совхозов.

В проекте новой Конституции закреплено право трудящихся объединяться в общественные организации, установлены конституционные гарантии этим организациям для успешного выполнения своих социальных задач (статья 51). Это положение Основного Закона будет служить важным стимулом дальнейшего совершенствования норм и методов участия общественности и милиции по предупреждению правонарушений, что является практическим вкладом в единый фронт борьбы с правонарушениями.

Повышение роли общественности в охране социалистического правопорядка претворяется в жизнь в результате все более широкого применения мер убеждения и воспитания.

В проекте новой Конституции СССР достигнуто гармоничное сочетание конституционных прав, свобод и обязанностей советских граждан. Новым является норма, предусматривающая, что права и свободы граждан не могут и не должны противостоять интересам общества и государства, нанося ущерб правам других граждан.

В свете этой идеи в проекте Конституции СССР закреплены такие обязанности граждан СССР, как добросовестный труд, строгое соблюдение тру-

довой и производственной дисциплины, укрепление социалистической собственности, защита социалистического Отечества, способствование укреплению могущества и авторитета Советского государства, забота о воспитании подрастающего поколения и другие.

В проекте Основного Закона сказано, что Советское государство, все его органы действуют на основе социалистической законности, обеспечивают охрану правопорядка, интересов общества и прав граждан. Государственные учреждения, общественные организации и должностные лица обязаны соблюдать Конституцию СССР и советские законы.

Эти положения обязывают органы внутренних дел в дальнейшем еще более укреплять в своей деятельности принципы социалистической законности, быть справедливыми и правдивыми, в то же время непримиримыми к антиобщественным поступкам, мешающим нашему движению вперед.

Работники отдела внутренних дел исполкома райсовета, как и все советские люди, горячо одобряют и поддерживают проект Конституции СССР, задачи, поставленные на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС творищем Л. И. Брежневым и заверяют Коммунистическую партию, что приложат все силы, чтобы, повседневно сверяя свои дела с новой Конституцией, успешно решать стоящие перед ними задачи по укреплению правопорядка.

М. МУХАМЕТОВ,
начальник РОВД.

Отчеты и выборы в партийных организациях

Повысить эффективность работы

С каждым годом в нашем районе растет и крепнет служба быта. Сегодня районный комбинат бытового обслуживания выполняет 18 видов услуг. В районе работают два Дома быта и 12 комплексных приемных пунктов.

Решение разносторонних и сложных задач, поставленных партией и правительством перед сферой услуг, требует от ее работников знания дела, сознательного выполнения долга, активного, творческого участия в улучшении обслуживания трудящихся.

Поэтому конкретно об этих задачах говорили коммунисты комбината бытового обслуживания на отчетно-выборном партийном собрании.

За отчетный период в парторганизации сделано много хороших дел. За это время она численно возросла, организационно окрепла. В ряды партии были приняты 5 лучших комсомольцев из числа передовых работников комбината. Регулярно проводились партийные собрания, на которых обсуждались злободневные проблемы жизни коллектива, вопросы руководства общественными организациями. Улучшилась практикадачи и проверка исполнения партийных поручений. Как отметила в своем докладе секретарь парторганизации Ф. И. Тугузбаева, с высокой ответственностью к выполнению партпоручений относятся молодые коммунисты Г. Сазонова, М. Рахматуллина. Выполняя партийное поручение, данное собранием молодых коммунистов района, кандидат в члены КПСС С. Юлашбаева создала две комсомольско-молодежные бригады, организовала социалистическое соревнование между ними.

ли личные планы двух лет пятилетки ко дню открытия внеочередной сессии Верховного Совета СССР.

Отметив положительную работу, коммунисты указали на серьезные недостатки в работе парторганизации. В частности, было сказано, что в парторганизации еще нет четкого контроля за выполнением собственных решений. Она пока недостаточно мобилизует коллектив на повышение качества изделий и своевременное выполнение заказов.

Парторганизация недостаточно осуществляет контроль и руководство общественными организациями, в результате чего в их деятельности не хватает конкретности. В коллективе не организовано движение за коммунистический труд, допускаются факты нарушения трудовой дисциплины.

Парторганизация, устранив эти недостатки, еще выше поднимет свою роль в производственной и общественной жизни коллектива, повысит эффективность партийной работы.

Р. АРСЛАНOV.

ПО СТРАНАМ СОЦИАЛИЗМА



Самым крупным районом югославской столицы является Новый Белград (на снимке). По существу это целый город, рас-

считанный на 250 тысяч жителей.

Фотохроника ТАСС.

ГОТОВИТЬ КАДРЫ МЕХАНИЗАТОРОВ

В колхозах и совхозах района в период уборочной страды, для организации двухмесячной работы пахотных и полуторы смены пропашных тракторов не хватает свыше пятисот механизаторов. Их ряды пополняются только за счет обучения людей в сельских профессиональных технических училищах, а наш район прикреплен к Юддыбаевскому СПТУ. Для покрытия недостатка в механизаторских кадрах мы ежегодно должны готовить не менее 300 механизаторов. Но из года в год хозяйствами района не выполняется план направления юношей и девушек в училище. И это получается в тех хозяйствах, где особенно резко ощущается недостаток механизаторских кадров, как в колхозах «Красное знамя», имени Ленина, Хайбуллинском и Степном совхозах и других. А ведь именно в профессионально-технических училищах будущие мастера полей и ферм получают по-настоящему первые навыки избранной профессии, познают азбуку своего дела, приобретают необходимые теоретические и практические знания.

Система профтехобразования, отмечается в принятом недавно постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании процесса обучения и воспитания учащихся системы профессионально-технического образова-

ния», достигла высокого уровня развития, стала основной школой подготовки квалифицированных рабочих кадров для народного хозяйства, вносит значительный вклад в осуществление всеобщего среднего образования молодежи.

Многие наши труженики в разные годы окончив училища самоотверженно трудятся на колхозных и совхозных полях, в животноводстве. Герой Социалистического Труда А. М. Файзуллин сейчас работает механизатором отделения в ордена Ленина Матраевском совхозе, в этом же совхозе трудится мастером машинного доения кавалер ордена Ленина А. Г. Файзуллин. Самоотверженно трудятся бывшие выпускники СПТУ механизаторы Акъярского совхоза, кавалеры орденов Ленина и других правительственные наград Петр и Егор Андрейчевы, А. К. Багишаев и многие десятки других, достойно продолжают и приумножают славные традиции сельских механизаторов.

Сейчас подготовка кадров для села осуществляется в училищах более чем по ста профессиям. Индустриализация сельского хозяйства, быстрый рост комплексной механизации дали толчок для подготовки рабочих таких новых специальностей, как оператор животноводческого комплекса, мастер-наладчик машинно-тракторного парка,

мастер по технической диагностике сельхозмашин и других. Улучшилась и расширилась подготовка трактористов, мелиораторов, строителей, электриков, рабочих других массовых профессий.

Решая задачи комплектования сельских профтехучилищ, улучшения подготовки и воспитания молодых рабочих, следует прежде всего, обратить внимание на сельскую среднюю общеобразовательную школу. Хорошо организованная работа по профтехориентации в Уфимской, Маканской, Подольской средних школах является основным резервом накопления механизаторских кадров для своих совхозов. Здесь неплохо работают производственные ученические бригады, организованные из старшеклассников.

Обеспечить сельское хозяйство молодыми квалифицированными кадрами можно только непрерывно совершенствуя процесс их обучения, широко используя передовой педагогический опыт, применяя новые средства и методы обучения. Важно добиться органического единства учебного и воспитательного процесса, теснее связывать преподавание общественных дисциплин с практикой коммунистического строительства, воспитывать у учащихся высокие идеально-политические и нравственные качества, любовь к своей профессии.

И. ПАВЛЕНКО,
старший инженер отдела
кадров управления
сельского хозяйства
исполнкома райсовета.

◆ Человек и его дело

НА ВАХТЕ ОКТЯБРЯ

Многие годы за баранкой автомобиля в пути провел перевозчик шофер Маканского совхоза кавалер ордена Трудового Красного Знамени, неоднократный победитель социалистического соревнования, ударник коммунистического труда Иван Тимофеевич Ясаков.

— Нынешний год — особенный, это год 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции и год принятия новой Конституции Союза ССР, и поэтому каждый советский человек стремится внести свой трудовой подарок. С таким же энтузиазмом тружусь и я, — рассказывает Иван Тимофеевич.

Обладая большим практическим опытом, водитель первого класса ежегодно успешно выполняет планы и социалистические обязательства по перевозке сельскохозяйственных грузов. Ивану Тимофеевичу всегда поручают дальние рейсы. И он в срок доставляет тот или иной груз.

— Нам, совхозным шоферам, одинаково дорог любой груз, ибо мы знаем, что всякий груз идет для человека, для его благополучия. Будь то строительный материал или дрова, груз для магазина, знаем, что его одинаково с большим нетерпением ждут совхозные труженики. Конечно, каждый из нас, водителей, ценнейшим грузом считает сельскохозяйственную

продукцию, выращенную на совхозных полях и фермах и доставляемую государству, — продолжает свой рассказ И. Т. Ясаков.

Иван Тимофеевич по-ударному трудится во втором году десятой пятилетки. Включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия Великого Октября, он успешно справляется с выполнением годового плана и социалистических обязательств. За девять месяцев на автомашине ЗИЛ-555 сделал 109672 тонна-километров при годовом плане 85050 тонна-километ-

ров. За это время он сэкономил 589 килограммов бензина и запасных частей на ремонте автомобиля на 120 рублей. Такими замечательными трудовыми успехами лучший водитель автомобиля совхоза встречает славный юбилей Советской власти и открытие VII внеочередной сессии Верховного Совета СССР, где будет рассмотрен и утвержден новый Основной Закон нашего государства.

Т. ЯИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: И. Т. Ясаков готовит свой автомобиль в очередной рейс.

Фото В. УСМАНОВА.



К зимовке не готовы

состоянии, доски отстают, клеток нет и в помине. Через оконные проемы свистят ветер.

В день посещения совхоза на ферме работал только один плотник, который вставлял рамы. Бригадир СТФ В. И. Гальцев сказал, что он вынужден держать под открытым небом 800 свиней. Со стороны руководства совхоза нет никакого внимания к свиноферме.

А вот директор совхоза Я. А. Марущак полон оптимизма: ремонт в основном завершен, остались мелкие недоделки; если свинари считают, что нужны клетки, то пусть берут топоры и делают их; что касается неотремонтированного свинарника, то, может быть, туда поставим крупный рогатый скот, а свиней загоним в остаточные свинарники, загоняли и большее количество. Но тут он, видимо, не учел, что там — голое помещение с разбитым полом, и крупному рогатому скоту будет тоже очень неуютно.

Плохо на фермах и с водой. Внутри помещений ферм водопровод отремонтирован, но наружная трасса совершенно негодна, вода до ферм не доходит.

Не готов еще кормоцех. Нет крыши, не смонтировано оборудование. Здесь дело за Сибирским СМУ-3, с которым заключен договор на монтаж. После монтажа животноводы сами пустят оборудование, не дожидаясь окончания строительства самого здания.

Как видно, подготовка к зимовке скота затянулась, и требуется принятие энергичных мер для ее завершения.

У. БИНСИМБЕТОВ.

● О передовом опыте Выгоды нового производства

10.000 килограммов ежесуточной продукции этого цеха вполне хватит для того, чтобы напоить всех телят на животноводческих фермах Кошхабльского района Адыгейской автономной области. Речь идет о новом цехе, построенном за полмесяца на местном маслозаводе. Здесь готовят заменитель цельного молока для молодняка.

Об экономических выгодах, которые дает новое производство, рассказывает главный зоотехник управления сельского хозяйства райисполкома Юрий Блаесежев:

— Колхозы и совхозы при гибридизации телят, как правило, расходуют на одну голову от 250 до 300 килограммов натурального молока. Это очень накладно для хозяйства. Во-первых, сокращается товарность молока и, во-вторых, расход цельного молока оказывается на удешевлении выращенного молодняка.

С пуском цеха, где готовят заменитель, хозяйства на каждом теленке экономят от 180

до 230 килограммов молока. Молодняк растет здоровым, телята прибавляют в весе не хуже, чем раньше, когда им выдавали цельное молоко.

Заменитель цельного молока вырабатывается из обрата и соответствующих компонентов. В нем сохраняются все составные части продукта, кроме молочного жира, который восполняется кулинарным жиром с добавлением витаминов, биоминералов и фосфатидов.

Перевод телят на выпойку заменителем позволит хозяйствам района продать государству дополнительно до 1500 тонн молока.

К сказанному главным зоотехником следует добавить, что подобные цехи пущены в Красногвардейском и Гиагинском районах, а также в колхозе имени XXII съезда КПСС Шовгеновского района.

**М. ХУНКАЕВ,
корр. ТАСС.**

**аул Кошхабль,
Адыгейская автономная область.**

ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ



От дореволюционной России, где три четверти населения не умели читать и писать, до государства сплошной грамотности, от курсов ликбеза первых лет революции до первого места в мире по числу ученых и инженеров — такой славный путь прошел советский народ. Успехи нашей школы предопределены неустанный заботой Коммунистической партии и Советского государства о народном просвещении, об учителе — надежном помощнике, в своей воспитательной деятельности действующем на одной из важных позиций идеологического фронта. Советская система народного образования вступила в новый этап развития, который определяется потребностями зрелого социализма. В условиях всеобщего среднего образования ответственность учителя за воспитание молодого поколения еще более возрастает. Педагогические коллектизы сосредоточили усилия на совершенствовании учебно-воспитательного процесса с потребностями современного этапа коммунистического строительства. Широко осваивается методика проблемного обучения, идет поиск эффективных средств внедрения комплексной программы идеино-политического, трудового и нравственного воспитания.

290 тысяч педагогов и организаторов народного образования за успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся награждены орденами и медалями Советского Союза, более 80 — удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда.

НА СНИМКЕ: учительница Ак-Довуракской средней школы, Герой Социалистического Труда Сарыглар Саятыевна Тамдын-оол со своими учениками (Тувинская АССР).

Фото А. ПОЛЯКОВА.
(Фотохроника ТАСС).

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ ДЕТЬЯМ

И снова у нее первый класс. И снова шагает она солнечным утром в свою школу.

Сегодня первый урок — чтение. Ребята только что освоили трудную согласную «м». Читают медленно, в растяжку: «мама», «Ка-ма», «фер-ма».

Малыши охотно и правильно объясняют учительнице, что такое «машина», «магазин», «ферма». Уж с фермой-то ребята знакомы. Многие побывали там у своих мам и пап, видели, как работают они, даже сами помогали им.

Тема нового урока как раз и посвящена сельскохозяйственному труду.

— Поднимите руки, у кого из вас мамы и папы работают на ферме? — спрашивает учительница.

Оказывается у многих. «У меня мама доит коров», — говорит одна. «А у меня папа копает, если они заболеют».

— Хорошо, дети, — замечает учительница.

— А вы, ребята, помогаете дома? Кто из вас расскажет об этом? — Желающих было много.

На педагогическом языке эти отступления от прямой темы урока называются воспитательным моментом. Благодаря ему урок становится не просто учебным занятием, а творческим процессом. Ненавязчиво, незаметно для ребят, учитель воспитывает в них высокие нравственные качества: доброту, честность, любовь к труду, к земле, к Родине.

Такой урок интересен для ребенка. Он окрылен, доволен и сама учительница.

Маргия Усмановна Лукманова любит свою профессию. 35 лет ходит она проторенной тропинкой в сельскую школу. 35 лет

передает свои знания, опыт детям, воспитывая в них пытливость ума, щедрость сердца.

Суровый 1943 год. Трудное время переживал народ: идет самая жестокая за всю историю война. Все мужское население страны, способное держать оружие — на фронте. Дома — старики, женщины, дети. Но ведь по-прежнему надо работать, растить хлеб, воспитывать ребятишек, учить их читать, писать, любить Родину.

В этот тяжелый для нашей страны год перешагнула порог Аюлинской семилетней школы, окончившая Темяковское педагогическое училище, семнадцатилетняя, хрупкая девушка Маргия Усмановна. Как, наверное, и каждый учитель, начинающий свой первый урок, она заметно волновалась, ей казалось, что объясняет она тему не так, как следовало бы, и что ученики вряд ли понимают ее. Нет, не сразу приходит к учителю уверенность, как бы ни знал он хорошо свой предмет. Как и в любом деле, здесь нужны навыки, опыт, умение подобрать ключик к душе каждого ученика. А это приходит не сразу.

Но, забегая вперед, скажем: у Маргии Усмановны процесс становления, как учителя, на долго не затянулся. Не случайно подруги еще в педучилище говорили, что она родилась быть педагогом. Молоденькая учительница быстро вошла в колено, ее как-то сразу полюбили ученики, прониклись к ней доверием, а это было главное. С детства почти не отрывавшаяся от школьной жизни, она с самого начала самостоятельной работы добивается замечательных успехов. Никогда на тяготы не жалуется, при неудачах не унывает. И за старание, за отзывчивость она пользуется в коллективе и среди родителей авторитетом.

Все свободное от работы время Маргия Усмановна отдает общественной работе. Она была агитатором, политинформатором. Как вожак комсомольской организации Маргия Усмановна часто организует субботники молодежи, работу комсомольцев в ночную смену, с учениками собирает колодки, оставшиеся после живицы, участвует в заготовке дров, вечерами ведет бухгалтерскую работу управления колхоза. А в полуходной школе сеет свет знаний детям, греет их теплом своего сердца, воспитывает учащихся быть достойными продолжателями дела отцов и братьев.

Потом Маргию Усмановну перевели в Валитовскую семилетнюю школу, где была особая нужда в опытных учителях. В этой школе она проработала около десяти лет. Когда уезжала (снова по переводу), ученики, как и в Аюлах, провожали ее с грустью, уж больно не хотелось им расставаться с любимой учительницей.

Теперь Маргия Усмановна вот уже 23-й год занимается незаметным, на первый взгляд, будничным, но великим трудом учителя начальных классов Янтыевской средней школы.

Особенно любит работать

М. У. Лукманова с первоклассниками:

— Прелюбопытный народец, — я вам скажу. — Они очень ста-

раются на уроке. Почитают

учителя иногда превыше матери.

Попадаются, правда, и ле-

нивые. Но в этом возрасте отрицательные качества в детях еще нужно заглушить. И непременно надо сделать это. Только не окриком, не приказанием, а добротой.

И в этом году Маргия Усмановна Лукманова приняла первый класс. В нем более десяти учеников и у каждого свой характер, свои наклонности. К каждому нужны особый подход, особая манера обучения. Не случайно первый класс считают обычно самым трудным. И это действительно так. И от того, как помогут ему сделать первые шаги в мир знаний, кто окажется первым наставником, зависит его будущее.

— Нелегко приходится, — признается Маргия Усмановна. — Дело в том, что не все родители занимаются должным образом воспитанием своих детей, полагая, что, если ребенок пошел в школу — значит его воспитанием должен заниматься только учитель.

Приходится бывать на квартирах, вести разговор с такими родителями, убеждать их. Все эти требует немало времени, выдержки, тактики.

Многих маленьких ребятишек ввела она в замечательную, интересную страну Знаний, многим своим питомцам М. У. Лукманова дала путевку в жизнь. Среди них есть инженеры, врачи, учителя. Теперь уже сами, ставшие родителями, они тем не менее, не забывают свою первую учительницу. Немало приходит поздравительных открыток, писем. В них благодарят свою наставницу. Радостно, теплее становится на душе от такой мысли, это твой труд не пропал даром, что ты сделал большое дело — вывел человека на прямую дорогу.

Маргия Усмановна и своим детям привила такие качества, как любовь и уважение к людям, к труду, стремление к знаниям. Дочери Венера и Клара пошли по стопам матери и отца. Закончив Стерлитамакский педагогический институт, работают педагогами в школах района, сын Ильдар, окончив горный техникум, работает на заводе в городе Новосибирске, третья дочь, Флюра — заочница второго курса Башкирского сельскохозяйственного института, работает зоотехником в Гадилевском отделении Таналыкского совхоза. Ильнур и Линнер — студенты сельхозтехникума и педагогического училища, а младшая, Зия, ученица восьмого класса.

За многолетнюю и безупречную педагогическую работу, за большой вклад, внесенный в воспитание подрастающего поколения, Маргия Усмановна Лукманова награждена Почетной грамотой Министерства просвещения Башкирской АССР, медалью «Ветеран труда».

У. ИЛИМБЕТОВ.

Зам. редактора
И. А. ТУЛЯШЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Тубдиспансеру срочно требуется конюх.

Оклад 90 рублей.

Обращаться в администрацию районной больницы.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу
на русском и башкирском языках.